8. demonstracni cviceni

() — zdkladni prostor, mnozina vSech elementérnich jevu (vysledku)

Wi, .. .,Wn, ... —eclementarni jevy

A C Q — ndhodny jev,

A=A =Q\ A - jev opacny,

A, B € A pro které AN B = () — neslucitelné jevy,

A — jevové pole, je systém podmnozin €2, spliujic:

e jisty jev Q2 € A,

e pro libovolné A, Be Ajei A\ Be A

e pro libovolnou nejvyse spocetnou mnozinu jevu A;, kde 7 € I jsou
prvky vhodné indexové mnoziny, je i U;crA; € A.

Pravdépodobnostni prostor je jevové pole A podmnozin (kone¢ného)
zékladniho prostoru €2, na kterém je definovana funkce P : A — R

s nasledujicimi vlastnosti:
e je nezdpornd, tj. P(A) > 0 pro vSechny jevy A,
o je aditivni, tj. P(UjerA;) = > _,c; P(Ai), pro kazdy nejvyse spocetny
systém po dvou neslucitelnych jevi,
e pravdépodobnost jistého jevu je P(Q2) = 1.

Funkci P nazyvame pravdépodobnosti na jevovém poli (€2, .A).



Piiklad 1. Ndhodni pokus spocivd v hodu kostkou. Jev A znamend,
Ze padne liché cislo, jev B, padne-li prvocisio.

a) Urcete zdkladni prostor §).
b) Uved'te vsechny mozné vijsledky priznivé nastoupeni jevi A, B.
c) Pomoci A, B a operaci s jevy vyjadrete:

e padne sudé cislo,

e padne cislo 2,

e padne c¢islo 2 nebo 3

d) Urcete nejmensi méritelny prostor (€, A), obsahujici jevy A i B.



Priklad 2. Pristroj se sklddd ze dvou cdsti, pruni c¢ast md 2 bloky,
druhd 3 bloky. Necht jev Ay, resp. As, znamend, Ze blok 1, resp. blok
2, prunt casti je v poradku, jevy By, Bo, B jsou analogické pro druhou
cast. Pristroj je schopen provozu, pokud jsou alesporni jeden blok pruni
casti a alespon dva bloky druhé cdsti v pordadku.

Zapiste jev C' vyjadrugict, Ze pristroj je schopen provozu.
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Piiklad 3. a) Z urny, v niz je a bilych a b ¢ernych kouli, vybereme
postupné (bez vracent) dvé koule. Jakd je pravdépodobnost. Ze druhd
koule je bild, za predpokladu, Ze pruni byla bild.

b) Ze skupiny 100 vgrobku, kterd obsahuje 10 zmetku, vybereme ndhodné
bez vraceni 3 vyrobky. Urcete pravdépodobnost, Ze:

e ireti je zmetek za podminky, Ze pruni 2 byly kvalitny.

e pruni 2 jsou kvalitni a treti zmetek.
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Priklad 4. Strelec strili trikrdt nezavisle na sobé do terce. Pravdépodobnosti

zasahu jsou postupné 0,4 , 0,5 a 0,7.Jakad je pravdépodobnost, Ze zasahne
terc

a) prdvé jednou,

b) aspor jednou?
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Piiklad 5. Necht Ay, ..., A, jsou stochasticky nezdvislé ndhodné jevy,
P(A;) =p; proi=1,...,n. Vyjidrete pravdépodobnost, Ze

a) nastane aspon jeden z uvedenych jeuvi,
b) nastanou viechny uvedené jevy,

c) mnastane prdvé jeden z uvedenych jevi.
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Priklad 6. Dva strelci vystreli nezdavisle na sobé do téhoz terce kazdy
jednu ranu. Po strelbé byl v teci nalezen 1 zdsah. Urcete pravdépodobnost,

Ze zdsah patri 1. strelci, pokud tento trefuje terce s pravdépodobnosti
0,8, zatimco druhy strelec s pravdépodobnosti 0,4.

[Odpoveéd’: 6/7]
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Priklad 7. V testu jsou u kazdé otazky 4 mozné odpovédi. Pokud stu-
dent neznd odpovéd, tak hddd (uhodne s pravdépodobnosti }l) Dobry
student znd 75% odpovédi, slaby 30%. Jestlize byla urcita otdzka zod-

povézena spravné, urcete pravdepodobnost, Ze student jen hddal, jde-
li o:

e dobrého studenta,
e spatného studenta,

e ndhodného studenta, kdy navic vime, Ze dobrych studenti jsou

[Odpovéd’: 1/18;7/19;1/7]
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Priklad 8. Turisticky oddil si preddvd zprdvy Morseovou abecedou s
temito vlastnostmi: pokud je odvysilana tecka, pak ve 40% pripadi je
prijata édrka (jinak tecka), pokud je odvysildna ¢drka, je v 1/8 pripadu
prijata tecka (jinak édrka). Zprdva obsahuje tecky a c¢arky v poméru
5: 3. Urcete pravdépodobnost,

e Ze byla vyslana tecka, pokud je prijatd cdrka,

e Ze byla vyslana tecka, pokud je prijatd tecka.

[Odpovéd’: 3/4; 1/2]
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Priklad 9. Jakd je pravdepodobnost, Ze dveé nahodné zvolend cisla z
intervalu (0, 1) budou mit soucet mensi nez 1 a soucin veétsi nez 2/97

[Odpovéd’: 1/6 —2/9 -1In2 = 0,126.]
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Priklad 10. Osoby X a Y prijdou na smluvené misto kdykoliv mezi
9.00 a 10.00 (okamziky prichodu jsou nezdvislé a stejné mozné béhem
celého intervalu). Urcete pravdépodobnost, Ze:

1. pruni z prichozich nebude muset na druhého cekat déle nez 10
manut,

2. 0osoba Y prijde aZ jako druhd, jestlize prijde po 9.30.

[Odpovéd’: 1 — (5/6)2? (3/8)/(1/2)]
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Piiklad 11 (Buffonova tloha). Rovina je rozdélena rovnobézkami
umisténymi rovnomerné ve vzddlenosti d. Do roviny je nahodné umisténa

jehla délky | < d. Jaka je pravdépodobnost, Ze jehla protne nékterou
rovnobeézku.

[Odpovéd’: 21/md]
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